LINGUISTICA GENERALE (m) 2013-'14
Materiali 6

A) Congiunzioni frasali

1) E, o ema nelle grammatiche piu 0 meno tradizionali
-E

Fornaciari (1881):

«Le congiunzioni primitive o propriamente detteriducono ad alcune poche voci monosillabiche [E].
(ed) & la congiunzione piu semplice di tutte, e indsmdtanto I'aggiunta di un concetto ad un altro in
generale. E’ quindi la forma fondamentale dellatrezione coordinata [...] e serve ad unire proposizio
tanto esplicite quanto implicite» (p. 283D «od) aggiunge un concetto ad un altro, ora per indicheesi
escludono fra di loro, ora soltanto per correggedichiarar meglio il primo» (p. 285)Ma aggiunge un
concetto ad un altro per indicare limitazione ogagizione rispetto al primox» (p. 286)

Sensini (1997, pp. 386 sgg.), “funzionigli

(funzione aggiuntiva “Paolo ha mangiate bevuto un po’ troppo”;

(funzione esplicativia“Laura dorme troppo poa®a scuola non rende molto”.
Questa seconda “funzione” si specifica poi in divevalori”:

- valoreavversativa= ma, invece): “Paolo ha detto che sarebbe vemotm si € visto”;
- valoreantitetico(= eppure): “Sapeva di non stare bede& uscito lo stesso”;

- valorecausale(= percio): “Gianni ha mangiato troped & stato male”.»

-“Valori” connessi a usi particolari, idiomatici ke congiunziones:

-valore enfatico-esortativi= ebbene): E smettila!”;

-valore rafforzativo: “Belle fatto” [...]; “Venite pure tuttie due”;

- valore correlativo: “Voglio questequello”. “Vive tra Roma e Milano”

Un altro valore de: “temporale”
(1) S'alzo di scatte cerco di darsi un'aria indifferenteCdlving

-0

(2) Le vittime, che siano camorrigtino, sono soprattutto ragazzdviand (o “esclusivo”)

(3) ... tutte quelle circostanze in cui si potreldesi dovrebbe fare meglidresto del Carlinp (o
“inclusivo”)

(4) Cristo (cioé I'Unto, il Consacrato dal Signooe in ebraico, il Messia).Jora di storig (o
“parafrastico”)

- Ma

(5) | Romani riuscirono a scacciare gli invasona Roma non era piu sicura come in passhtorg di

storig) (ma“avversativo”)

(6) la guerra non si faceva piu con gli scontrippoa corpomacoi carri armati, con le navi e con gli
aerei. [Conoscere per capitdma“sostitutivo”)

2) Uso delle congiunzioni coordinanti vs. asindetadentita o differenza di significato?

(7) Dopo cinque sei minuti la bomba é esplosa.

(8) Non costa poco, e caro!

(9) i proiettili passavano sopra le nostre tespareva che alzando una mano si potessero tocrRigoni
Sterr

(9a) i proiettili passavano sopra le nostre teste, @aote alzando una mano si potessero toccare.

(10) | tedeschi [...] diventavano piu cattivi, agew desiderio di ammazzare per scaldavsggng

(10a) [...] diventavano piu cattieiavevano desiderio di ammazzare per scaldarsi.

(11) Un paio di colpi arrivarono corti sui nostri retiat e vicino alle nostre taneRjigoni Sterih

(22) Il centrosinistra ha vinto le elezioni comurgaMilano, Torino e Napoli.

(12a) Il centrosinistra ha vinto le elezioni comiiaaviilano, Torino, Napoli.

3) Il significato delle congiunzioni coordinanti
- E: diversi “valori” o diverse inferenze?



- valori “simmetrici” e “asimmetrici”:

(13) Le sostanze che, come la penicilléla streptomicina, vengono prodotte dalle mefteccidono o
arrestano lo sviluppo dei batteri, furono chianatgbiotici. [Universo scienge

(14) La scienza che studia le cause, I'andamengti effetti sull'organismo delle varie malattiel&
patologia. [’'apprendista scienziajo

(15) Un giorno, sulla striscia d'aiola d'un corsttadino, capitd chissa donde una ventata di spoce
germinarono dei funghidalving

- diverse interpretazioni d& “funzione pragmatica unitaria” e “interpretaziosello sfondo di”

(Ferrari):

(16a) Volevo distrarmi: andai al cinema.

(16b) Andai al cinema: volevo distrarmi.

(17a) Volevo distrarme andai al cinema.

(17b)°Andai al cinemae volevo distrarmi.

(18a) *John & ricce ha ottanta milioni di dollari.

(18b) John ha ottanta milioni di dollad e ricco.

(19a) ’Praga & una capitale eurogla Cecoslovacchia si trova nel cuore del vecchittinente.

(19b) La Cecoslovacchia si trova nel cuore del ieccontinentee Praga € una capitale europea.

(20) Era sabate Marcovaldo passo la mezza giornata libera girarwoaria distratta nei pressi dell'aiola,
[Calvino]

- “uso testuale” de:

(21) l'unico problema & mettere le famiglie in caohi di optare per I'educazione che ritengono piu
opportunaE chi ha paura di dare quest'opportunita, evidenteee non ama le famiglie oppure non
ama la libertaE dunque preferisce mantenere il monopolio dell'itiiivhmento... 1. Giordand
(“artificio stilistico”)

(22) Ma era veroE cosa legava questi romiti che si dicevano illurira frati dalla povera vita che
percorrevano le vie della penisola facendo veram@enitenza, invisi al clero e ai vescovi di cui
flagellavano i vizi e le rapine EEq (“collegamento di due atti linguistici”)

(23) Fateci caso, quando qualcuno muore in un e@jtguasi sempre risultera che sia morto il primo
giorno di lavoro, perché quel giorno stesso lo sttenin regola. Gli operai sono sempre presi a
lavorare in nero: per avere il diritto di essersuasi, bisogna prima morire.

E poi c'e la storia di Francesco lacomino, uno amititragazzi morti sui cantieri.Spviang
(“collegamento di due blocchi di testo”)

- O: ancora sui suoi differenti valori

(24) allora sono buoni da mangiare [...] avvertmiei parenti che sono la a discutere se conviene
raccoglierlio lasciarli... Falving (o “esclusivo”)

(25) Il giorno dopo si sapeva che i partigiani amy svaligiato un magazzino di scarpeassalito un
deposito di armig fatto fuori un convoglio di granoVjgand (o “inclusivo”)

(26) Soltanto chi faceva carriera nel partito corsia nei servizi segret nella polizia aveva diritto a
molti privilegi: [L'ora di storia; si parla dell’epoca staliniana] (“esclusivo” méiusivo”?)

(27) A fini di utilitd generale la legge puo risare originariamente trasferire, mediante espropriazione e
salvo indennizzo, allo Stato, ad enti pubbti@ comunita di lavoratoo di utenti determinate imprese
0 categorie di imprese che si riferiscano a sepidiblici essenziald a fonti di energia a situazioni
di monopolio ed abbiano carattere di preminenter@sse generale.Cstituzione della Repubblica
italiana, art. 43] (“esclusivo” o “inclusivo”?)

(28) E di grande importanza infatti la prevenziangrofilassi delle malattiel[apprendista scienziajao

“parafrastico”)

- Ma: valori “avversativo” (ted. aber, sp.pero), “sostitutivo” (ted. sondern, sp.sino) e altri
- ma“controaspettativo”:

(29) John e alto, ma non € un buon giocatore didtas

(29a) Sebbene John sia alto, non € un buon giecdidrasket.

(30) John e repubblicano, ma e onesto.



(31) il «terremoto politico» e i suoi imprevedibéviluppi tengono Israele in allarme: vedi l'ingse nel
Mediterraneo di due navi da guerra iraniane, atiraversamento, peraltro legittimo, del Canale di
Suez (hacon Mubarak al potere non era mai accadutd).Lgvj

- ma“oppositivo™:

(32) Oggi gli insegnanti italiani songpit numerosi del mondo, in rapporto agli aluimai meno pagati.
[M. Giordand

(32a) Oggi gli insegnanti italiani songiu numerosi del mondo, in rapporto agli alurgiimeno pagati.

- ma“sostitutivo”:

(33) non c'erano piu terre italiane da liberan@, semmai, solo altri popoli da aggredireZohoscere per

capire

(34) qualcuno li ha detti «vociani», a sottolineams solola loro collaborazione alla «Vocewala loro
appartenenza a quel clima sentimentale e morgtetronid

- ma“correttivo-integrativo’

(35) imperterriti, continuano a spadroneggian@,forse sarebbe meglio dire a danneggiare, il partifS.
Labial

(36) Ogni deputato [...] & costato mediamente Hivadi [...] 16.595 euro. Quasi 3 milioni di liral mese.
Molto, manon in confronto ai colleghi di Palazzo Madaniizfgo, Stellp

- usi “testuali” dima

(37) Carmen Consoli e femmina ribelle, fastidios@reenta.Ma sorride spesso, lo fa con decision€. [
Riccardi

(38) Magari sarebbe venuto proprio Antoni Juliugléa notte. C'era il piatto preparato apposta don i
bicchierino di abbardente vicino, che l'acquaviliepgaceva, e tanto anche. Se non fosse venuto a
berlo, I'indomani lo avrebbe bevuto suo padre prang@ranzo, o Nicola, che Dio sa se ne aveva
bisognoMa non poteva essere I'anima di Antoni Juliu la fegaine percorreva il corridoio. Mprgia]

(39) ... lanalfabetismo raggiungeva una mediaamee del 78% e nelle regioni meridionali e insular
toccava delle punte ancora piu alte.
Ma la piaga sociale ed economica insieme che maggmentravagliava lo stato era la cosi detta
questione meridionaleCpnoscere per capite

B) Connettori testuali

1) Connettori “additivi”

- anchee i suoi valori:

@0} i venti possono trasportare i prodotti delliimpmentoanche{a migliaia di chilometri di distana
[Orizzont] (“focalizzatore”)

(1a) anche{i venti} possono trasportare i prodotti dell'inquinamentuigliaia di chilometri di distanza.

(idem)

(1b) i venti possonanche{trasportare i prodotti dell'inquinamento a miglidiachilometri di distanZa

(idem)

(1c) i venti possono trasportaaache{i prodotti dell'inquinamenfoa migliaia di chilometri di distanza.

(idem)

(2) Una scelta chsoloin parte tranquillizza il CavaliereC[ Titq

(2a)  Una scelta che in parte tranquillizdo il Cavaliere.

3) Come sono venuta possacheandarmene. Murgia]

4) Per le riunionianchein luogo aperto al pubblico, non é richiesto pxésw. [Costituzioneart. 17]

(5) “Questo pezzo I'ho scritto dopo lo scandalo'pdipi’, ma in realta non era dedicato al nostro
presidente del Consiglicanche perché lui non deve fare parte della mia vitaGcomta. K.
Riccard] (“rinvio ad un antecedente implicito”)

- corrispettivi dianchein frasi negative:

(6) ...non esistevano ancora i sistemi di allertmeznmenosi sapeva che un maremoto poteva
attraversare un intero oceart@ojriere]

(7) questi ragazzi la camomaanchdi vuole [Saviang (neanche “focalizzatore”)
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(7a) neancheguesti ragazzi la camorra vuole (idem)

- inoltre:

(8) Sono nate unioni per I'informazione sulle cangmze di una guerra nucleare, in tutto il mondo; i
Italia *inoltre il livello di discussione su queste cose € moltnare che negli altri paesi. (* perché
manca una “analoga direzione valutativa”)

9) Le scuole erano molto costose*iroltre molte erano aperte solo ai ricchi. (* perché néh c

“differenziazione tra gli elementi connessi”)

(10)  Per proteggere il territorio gli imperatorieaano fatto costruire un confine artificiale kiines,
protetto da fortificazioni, [...]Inoltre erano stati costretti a moltiplicare gli esereilie frontiere.
[L’ora di storig)]

2) Connettori “avversativi”

- peroetuttaviavs.ma

(11) antibiotici, alcuni dei quali non sono di drig naturalema vengono prodotti in laboratorio

[Universo scienge

(11a) antibiotici, alcuni dei quali non sono digine naturale*pero/*tuttavia vengono prodotti in

laboratorio

(12) La bellezza e la perfezione della sua musizeo videnti e al di fuori di ogni dubbio critice,
tuttaviala storia della musica avrebbe seguito il medesiorso se Mendelssohn non fosse esistito.
[Barenboin (valore “controaspettativo”)

(13) nessuno sostiene che questa debba esseoa lofirmazione su cui basare la valutazione. @razi
alla sua oggettivita, € probabilperd che sia una informazione utile... [Aching] (valore
“correttivo-integrativo”)

(14) Da tempo erano giunti a Roma nuovi culti progati dall’oriente o dall’Egitto, come quelli dall
Gran madre Cibele o della dea Iside. Piu di ogmaai diffusepero fin dal | secolo la religione
cristiana, ['ora di storig] (indicatore di “svolta tematica”)

- invecevs.ma

(15) Ha interesse per il diritto, respingesecetutto cid che riguarda la banca e assomiglia &bria
paterno. Htajang (valore “oppositivo™)

(16) le associazioni animali dell'alta pianura s@mmili a quelle gia incontrate nella parte piu dmsel
piano subalpino o montano. Nella pianura umidaasispinvece alle associazioni animali delle
paludi... Geografia ]

- anziedeppure

(17)  Ma si rividero prestoanzila stessa sera, nella medesima corsia dell'osped@halving (valore

“correttivo-integrativo”)

(18) c’era in tutti [i paesi] I'odio contro i tedds, I'azione armata, la cospirazione, il terroeppure
bruciavano quello e non un altr&¢/ifjang (valore “controaspettativo”)

3) Connettori temporali

(19) I suoi colleghi, perd, hanno avuto pauranif@preso e I'hanno buttato per strada. La persoaa
poi passata a raccoglierlo, & arrivata troppo taghv[and (“successione tra eventi” @sterna”)

(20)  Disse guesta frase che non ho mai piu dimetatic
E poi c'e la foto del funerale di Ciro, diciassette anf8aviand (“successione interna al
discorso”)

(21) per avere il diritto di essere assunti, bisggima morire. Saviand

4) Connettori conclusivi

- connettori conclusivi e subordinazione causale:

(22)  Si scopri poi che Ipenicillina non era attiva contro tutti i battenjziaronoquindi intensi studi su
altre muffe. Universo scienge

(22a) Poiché / Siccomsi scopri poi che lgenicillina non era attiva contro tutti i batteinjziarono
intensi studi su altre muffe.

- Relazioni conclusive “esterne” e “interne”:
(23) le argille di questi terreni, inzuppandosgonfiano e formano strati poco permeabili dai quali
'acqua percola lentamente. Il passaggio dallaypmmsciutta a quella umidageindi segnato dal
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(23a)
(24)

(25)
(26)

pullulare delle sorgenti che riportano in supedfibe acque colate negli strati profondi dell’alta
pianura. Si formaosila zona delle risorgive ben note agli agricolfger la possibilita che offrono
d'irrigare i campi. Geografia 1

Il passaggio dalla pianura asciutta a quetiada edunquesegnato dal pullulare delle sorgenti...

...un numero sempre crescente di farmaci altve, agli indubbi vantaggi, possono creare andaie d
problemi per il loro uso non corretto o per un vergroprio abuso. Ogni volta che si assume un
farmaco bisognguinditener presente i rischi associati‘dpprendista scienziajo

Qual e il puntodunqué Semplice: garantire a tutti la liberta di scaglieM. Giordand

- Ah, li raccogliete anche voi? - fece lo spazziraloera sono buoni da mangiare@dlving

5) Connettori esplicativi
- cioevs.infatti:

(28) il medico fa una prognosgioé una previsione sull'evoluzione della malattidapprendista

scienziatd

(29) i Romani erano politeisti: adoravarmé numerosi dei.ll'ora di storig

(29a) i Romani erano politeisti: adoravantatti numerosi dei.

- infatti e perché

(30) Il traffico navaleé tra le principali cause dellinquinamento dei imbae navi scaricananfatti in
acqua le proprie scorie nonostante i divie@rigzont]

(30a) I traffico navalee tra le principali cause dell'inquinamento dei imperchéle navi scaricano in
acqua le proprie scorie nonostante i divieti (nansa, ma valutazione)

(31a) Le luci sono spente perché Luigi & uscitcadia. (perché “pragmatico”, o “argomentativo”)

(31b) Luigi e (deve essere) uscito di casa, peleh&i sono spente.

(32a) Si e comportato male perché e uno sciofzausa)

(32b) E uno sciocco, perché si & comportato m@tetivo di dire)

(33) anche per il linguaggio sindacale potremmetgpe quanto abbiamo detto per quello politico. Non
bastainfatti un normale dizionario per capire gli infiniti enggre nuovi tecnicismi della battaglia
sindacale.llingud

(34) Questo sistema & chiamato “modo di produzemteavistico”, *infatti gli schiavi producevano ma
non consumavano. [seconda Istituto tecnico]

(35) Inveceche aumentare il costo del biglietto degli automg) potrebbero aumentare le pulizie? La

domanda era contenuta nella letteraXdy., pubblicata ieri suCarlino. Utente della linea 97c da
Cento a Bologna, lamentaviafatti di aver viaggiato in un autobus «pieno ditacce, bottigliette e
persino un torsolo di mela>Rgsto del Carlinp



